

PROJEKT

PODPORA POLYTECHNIZÁCIE VYUČOVANIA NA ZÁKLADNÝCH A STREDNÝCH ŠKOLÁCH V TRENČIANSKOM KRAJI

Podľa počtu obyvateľov a rozlohou patrí Trenčiansky kraj medzi menšie kraje. Najviac obyvateľov žije v krajskom meste Trenčín, ktoré však v porovnaní s inými krajskými mestami nie je viditeľne dominantné mesto. Ďalšími väčšími mestami sú Prievidza, Považská Bystrica, Partizánske, Nové Mesto nad Váhom a Púchov. TSK má spolu 184 základných škôl a 59 stredných odborných škôl a gymnázií.

Moderná doba zanechala stopy i na fyzických schopnostiach dnešnej mládeže. Mladí ľudia podľa názoru riaditeľov škôl nie sú zvyknutí manuálne pracovať a v porovnaní so svojimi vrstovníkmi pred desiatimi rokmi sú menej fyzicky zdatní.

Deficit odborného vzdelávania a jeho základov sme postrehli hlavne na základných školách. Žiaci nevedia rozoznať, na čo majú predpoklady a nadanie, štúdium ktorého odboru im prinesie akú uplatniteľnosť na trhu práce a zároveň do procesu rozhodovania výrazne zasahujú rodičia žiakov bez informácií o možnom uplatnení svojich detí po ukončení školy.

Projektový zámer vychádza :

1. zo Stratégie rozvoja stredného odborného školstva v Trenčianskom samosprávnom kraji na roky 2013 – 2020, predovšetkým z niektorých jej základných princípov, konkrétne kvality, relevantnosti, spolupráce, inklúzie, efektívnosti a zodpovednosti
2. z projektu „Hrdina remesla“, projektu pre podporu odborného vzdelávania a zvyšovania záujmu žiakov základných škôl o odborné vzdelávanie

V posledných rokoch sa situácia v strednom školstve výrazne zmenila. Záujem študentov sa rapídne zvýšil o štúdium na gymnáziách a obchodných akadémiách v neprospech odborných škôl. Na druhej strane projekt „Hrdina remesla“ ukázal veľký deficit na trhu práce práve v jednotlivých odboroch SOŠ na území kraja.

Celkový dopad to má na zamestnanosť absolventov stredných škôl nielen v našom kraji. Okrem iného aj to boli dôvody, prečo Trenčiansky samosprávny kraj predstavil v roku 2014 projekt Hrdina remesla, ktorým sa snaží priblížiť jednotlivé odbory práve žiakom základných škôl a tak jazykom im prístupným poskytnúť pomoc pri rozhodovaní o ďalšom profesijnom smerovaní.

Trenčiansky samosprávny kraj (TSK), ako zriaďovateľ stredných škôl, nie je úplne spokojný so systémom náborov na odborné školy. Chce ho preto zmeniť. Ako jediný na Slovensku pripravil v roku 2014 kampaň „Hrdina remesla“ pre nábor žiakov na odborné školy modernou a pútavou formou pre deti. Kampaň je prioritne určená pre žiakov siedmich a ôsmich ročníkov základných škôl a je zameraná na nábor pre odborné školy a remeselné odbory. Začínajúci projekt „Hrdina remesla“ predstavili predseda TSK Jaroslav Baška, predseda Komisie školstva pri Zastupiteľstve TSK a riaditeľ SPŠ Dubnica nad Váhom Pavol Bagin, riaditeľ Strednej odbornej školy, Dubnica nad Váhom Miroslav Dziak, za zamestnávateľov: Vladimír Lobotka, podpredseda predstavenstva Konštrukta Industry, a.s. Trenčín, Eva Domanová, Head of HR department, Matador Industries, a.s., Dubnica nad

Váhom, Mário Zajac, člen predstavenstva ZŤS špecial, a.s., Dubnica nad, Váhom, za SOPK Ján Václav, riaditeľ Trenčianskej regionálnej komory SOPK, za Slovenskú živnostenskú komoru (krajská zložka komory Trenčín) Bohumil Miko a vedúca odboru školstva a kultúry Úradu TSK Daniela Hilčíková.

Podnikateľská verejnosť tento projekt víta a veľmi oceňuje. Ak chceme vytvárať aj vlastné produkty, nejde to bez šikovných, vzdelaných a kvalifikovaných absolventov. Podmienkou konkurencieschopných výrobkov sú mladé talenty. Tie potrebujeme prioritne zaujať a osloviť čo najskôr. V projekte „Hrdina remesla“ je prioritnou aktivitou nadviazanie spolupráce so zamestnávateľmi, ktorí podpisom o spolupráci, podpisom memoránd so strednými školami deklarujú potrebu nových zamestnancov práve v danom odbore. Mapovaním potrieb trhu práce a jednotlivých existujúcich odborov v kraji sa Trenčiansky kraj snaží zvýšiť zamestnanosť absolventov našich stredných odborných škôl.

Krajské centrum voľného času v Trenčíne /KCVČ/ ako špecializované školské zariadenie v zriaďovateľskej pôsobnosti TSK / na Slovensku existujú tri/ ako prvé aktívne reagovalo a naďalej spolupracuje a vytvára konkrétne podmienky podpory „pracovnej výchovy“ žiakov základných škôl v podmienkach stredných odborných škôl. Polytechnizácia vyučovania v širšom zmysle slova a tzv. „pracovná výchova“ v užšom zmysle slova je prepojená s ekonomickým vývinom kraja.

Predpokladom uplatniteľnosti žiakov na trhu práce je práve informovanosť žiakov základných škôl a rozvoj ich kompetencií rozvíjajúcich ich danosti a informácie pre jednotlivé odbory už na základných školách.

Keďže sa KCVČ aktívne podieľa na kampani „Hrdina remesla“, vytvára reálne podmienky pre žiakov základných škôl. V prostredí stredných odborných škôl, v strediskách praktického vyučovania si žiaci základných škôl testujú svoje manuálne zručnosti a schopnosti. Cieľovou skupinou sú žiaci 7.8.a 9 ročníka základnej školy. Napríklad – murár – obkladač, dláždič, práca s drevom, práca s kovem, práca so šablónami – sadrokartóny, solárne roboty atď., pracujú s murárskymi lyžicami, rezačkami, odihlovávajú prípravky z kovu, vyrábajú výrobky z dreva a kovu atď. Pripravujeme ďalšie aktivity a budeme opakovať tie, ktoré majú vysokú popularitu.

Na jednotlivé aktivity KCVČ pozýva aj rodičov žiakov aby sami videli danosti, schopnosti a predpoklady svojich detí pre štúdium na stredných odborných školách tak, aby sa vytvoril priestor na rozvoj kompetencií a zručností už na základných školách. Žiaci si môžu otestovať a zistiť predpoklady na kariérny rozvoj a tak sa lepšie a správne rozhodnúť už v nižšom veku. Výrazným posunom je zapojenie do kampane „Hrdina remesla“ aj deti z detského domova v Adamovských Kochanovciach a Detského mestečka.

Hlavným cieľom stredného školstva je vzdelávanie a príprava žiakov na úspešný prechod na trh práce. Úlohou stredných odborných škôl, je preto poskytnúť žiakom potrebné znalosti a praktické zručnosti, ktoré požadujú zamestnávateľia. Uplatniteľnosť absolventov stredných škôl na trhu práce je kľúčovým ukazovateľom účelnosti vzdelávacieho systému v kraji. Základom však zostáva dostatočný počet žiakov na stredných odborných školách. Nakoľko vzdelávací systém v súčasnosti nereflektuje v dostatočnej miere na potreby praxe, je nevyhnutné zintenzívniť komunikáciu a spoluprácu medzi Trenčianskym samosprávnym krajom /TSK/ a jednotlivými základnými školami. Zintenzívnenie spolupráce sa týka základných a stredných škôl v Trenčianskom kraji.

Krajské centrum voľného času v Trenčíne ako špecializované školské zariadenie v zriaďovateľskej pôsobnosti TSK, sa po predchádzajúcej dohode a podpore zriaďovateľa rozhodlo aj materiálne podporiť manuálne zručnosti žiakov základných škôl.

Na základné školy presunieme stavebnice, notebooky a pracovné náradie, ktoré sa využijú pre manuálne zručnosti žiakov druhého stupňa základných škôl. Predpokladáme využitie týchto pomôcok pri vyučovaní na základných školách tak, že podporia záujem a zručnosť žiakov ako základný predpoklad pre štúdium na stredných odborných školách. Zároveň predpokladáme nárast záujmu žiakov o tento typ škôl.

Rozpočet – zdroj financovania 41 /rozpočet TSK/

Názov tovaru	Počet ks	Cena /ks	Suma celkom
Sada pilníkov a rašplí 10 ks	20 ks	39,9	798
Súprava náradie 57 ks v kufríku	20 ks	59,9	1 198
Stolárska súprava 4ks	20 ks	69,9	1 398
METABO Set PoerMaxx Bs Basic + ULA (Led sada aku náradia)	20 ks	162,3	3 246
Lego 45544 LME EV3 základná súprava	30 ks	446	13 380
Boffin 750 elektrostavebnica	72 ks	57,67	4 152
Merkur M8 stavebnica	30 ks	130	3 900
Notebook	72 ks	400	28 800
Spolu			56 872

Časový rozsah realizácie projektu: júl – december 2016

Primárne je projekt „Hrdina remesla“ určený na spojenie žiakov základných škôl, stredných škôl a zamestnávateľov. Potenciálnych študentov stredných odborných škôl podľa toho, ktorý hrdina, alebo hrdinka školákov zaujmú, ich odporučí na školu, kde by sa im mohlo páčiť. Vďaka memorandám a novému projektu „Hrdina remesla“ začína vznikať ucelená databáza, ktorá definuje záujmy žiakov, možnosti stredných odborných škôl, potreby zamestnávateľov a teda aj trhu práce.

Kampaň „Hrdina remesla“ je ojedinelým projektom a venujeme mu všetku vážnosť a úsilie. Stratégia rozvoja stredného odborného školstva v Trenčianskom kraji je prioritou.

V Trenčíne dňa 04.07.2016

PaedDr. Renáta Bieliková
Riaditeľka KCVČ